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Ένα από τα καλύτερα ξενοδοχεία, το Τιτάνια, ένας όμορφος χώρος ο OLIVE GARDEN του ξενοδοχείου με θέα στην Ακρό-
πολη και σ’ όλη την Αθήνα, μας περίμενε φέτος για έναν ήρεμο καφέ και όχι μόνο. Δεκάτη πέμπτη Ιουνίου 2013.
Ο χώρος, παρ’ όλο ότι βρισκόταν στο κέντρο της Αθήνας, σ’ έκανε να νοιώθεις ότι  απομακρύνθηκες από την πόλη και βρέθη-
κες κάπου αλλού. Πιο μακριά και πιο ήσυχα. Αφήνοντας τα άγχη, τις στενοχώριες, τα προβλήματα στο ισόγειο, έξω από το
ξενοδοχείο, ούτε καν στη ρεσεψιόν, αρχίσαμε να συγκεντρωνόμαστε σιγά σιγά πολλοί συγχωριανοί και φίλοι της Ένωσης. Ο
σκοπός μας να περάσουμε λίγες… θεραπευτικές  ώρες με κουβέντα (γιατί μοιρασμένος πόνος, μισός πόνος, μοιρασμένη χαρά,

διπλή χαρά), να ανταλλάξουμε απόψεις, να
συζητήσουμε καινούρια και παλιά.

Η πρόσκληση από την εφημερίδα μας
αλλά και η τηλεφωνική μεγάλη προσπάθεια
της Πάτρας Κουτσίκα, έφεραν κοντά μας
περισσότερους από όσους περιμέναμε και
αγαπούν τον Μεσενικόλα. Στο μπουφέ άφθο-
νος καφές και χυμοί, γλυκίσματα, φρούτα
και πολλά εδέσματα, δεν μας άφησαν να πει-
νάσουμε,  ή έστω απολαύσαμε εκείνο το κάτι
τι, το λίγο ή πολύ, που θες με τον απογευμα-
τινό καφέ σου. Μάθαμε τα νέα των Αθηναί-
ων Μεσενικολιτών και για τέσσερεις ώρες
δεν αφήσαμε κανένα κενό. Σίγουρα και τα
του χωριού είχαν την θέση τους στην κουβέ-
ντα μας.

Το πόσο καλά πέρασαν οι ώρες, φαινόταν
στα πρόσωπα όλων, που μας χαιρετούσαν
φεύγοντας. Παραινέσεις να γίνεται πιο
συχνά, ευχαριστίες για την πρόσκληση, θετι-
κότατες απόψεις για την εξυπηρέτηση του
προσωπικού του ξενοδοχείου, και «να μη
χαθούμε» ή «θα τα πούμε σύντομα στο
χωριό».

Όλο το Διοικητικό συμβούλιο της Ένωσης, ευχαριστούμε την
υπεύθυνη του Ξενοδοχείου κα Μαρία Βγενοπούλου για το χώρο
που μας προσέφερε, όλους τους Μεσενικολίτες και φίλους που
αγαπούν το χωριό και ήλθαν και όλους εκείνους που αγαπούν το
χωριό και δεν μπόρεσαν να έλθουν. Γιατί δεν μπορώ να φαντα-
στώ Μεσενικολίτη που να μην αγαπά το χωριό του. Μα η αγάπη
είναι πολλών λογιών. Και σαν αγάπη είναι σεβαστή και επαινέσι-
μη, με όποιον τρόπο και αν εκφράζεται.
Επόμενη συνάντηση λοιπόν κατ’ αρχάς στο χωριό. Μετά… βλέ-
πουμε.

Καλήν αντάμωση.

Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΜΑΣ ΓΙΑ ΚΑΦΕ
Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς ε π ι τ α γ έ ς

Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:

Καρβούνης Χρυσόστομος
Ψαρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Στιγμιότυπα από την απογευματινή συνάντηση της Ένωσής μας στο ξενοδοχείο Τιτάνια

ΓΡΑΦΕΙ:
Η ΒΑΝΑ ΑΝΤΩΝΑΚΗ

Αρχαιρεσίες στον Πολιτιστικό Σύλλογο Μεσενικόλα
Την Κυριακή 4 Αυγούστου 2013 σας προσκαλούμε στις
αρχαιρεσίες που θα πραγματοποιηθούν μετά τη λειτουργία
στην κεντρική πλατεία του Μεσενικόλα. Οι εκλογές θα
αναδείξουν το νέο Δ.Σ. του Πολιτιστικού Συλλόγου Μεσε-
νικόλα και είναι σημαντικές για την πολιτιστική ανάπτυξη
του χωριού μας. Οι κύριες αρμοδιότητες του νέου Δ.Σ. θα
είναι η διεξαγωγή της Γιορτής Κρασιού Μεσενικόλα αλλά
και η διατήρηση και η προβολή των ηθών και εθίμων του
τόπου μας.
Η συμμετοχή όλων μας κρίνεται επιβεβλημένη. Τιμή εγγρα-
φής μέλους: 5€.
Όσοι κι όσες επιθυμούν να θέσουν υποψηφιότητα να επικοι-
νωνήσουν στα παρακάτω τηλέφωνα ως τις 2 Αυγούστου 2013.

Μηλιώνης Σεραφείμ: 6977673036
Καρβούνης Χρυσόστομος: 6977686749

Μετά από σύμφωνη γνώμη του Ιερέα του χωριού μας και
των μελών του ΔΣ της Ένωσης  Μεσενικολιτών Αθήνας,
δεχόμεθα προσφορές των Μεσενικολιτών  απανταχού γης
με μόνο σκοπό την αντικατάσταση της στέγης του Ι. Ναού
Αγ. Δημητρίου  στο χωριό μας, η οποία κινδυνεύει να
πέσει, δημιουργώντας σοβαρές ζημιές  στο κόσμημα του
χωριού μας.
Από το ΔΣ της Ένωσης Μεσενικολιτών Αθήνας
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΕΠΙΤΑΓΩΝ
ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ
EMPORIKH BANK: 
IBAN: GR1401203570000000058900885  ή 58900885

Α Ν Α Κ Ο Ι Ν ΩΣ Η

Α Ρ Χ Α Ι Ρ Ε Σ Ι Ε Σ

Μεταφορά της Παναγίας
της Κορωνιώτισσας

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του Ιερού Ναού Κοιμήσεως της
Θεοτόκου Μεσενικόλα γνωστοποιεί στους απανταχού Μεσε-
νικολίτες και Μεσενικολίτισες ότι την Κυριακή 28 Ιουλίου
2013 θα γίνει η μεταφορά της Ιερής Εικόνας της Παναγίας
της Κορωνιώτισσας καθώς και η Ιερή Κάρα του Αγίου Σερα-
φείμ από το μοναστήρι της Κορώνας. Η αναχώρηση από το
μοναστήρι θα γίνει στις 6:30μμ.

Μετά τιμής
Το εκκλησιαστικό Συμβούλιο.

Φέτος οι εκδηλώσεις της γιορτής
κρασιού Μεσενικόλα θα γίνουν το

τριήμερο 10-11 και 12 Αυγούστου 2013.
Το καλλιτεχνικό πρόγραμμα θα είναι
πλούσιο και με εξαιρετικούς καλλιτέχνες.
Το κρασί το οποίο θα διατίθεται δωρεάν,
είναι επιλεγμένο με αυστηρά ποιοτικά
κριτήρια από χημικό της Καρδίτσας.
Έτσι ο επισκέπτης θα μπορέσει να γευτεί
τα καλλίτερα κρασιά του Μεσενικόλα.

Το πρόγραμμα είναι το εξής:

Σάββατο 10/8/2012: Ο καταξιωμένος
καλλιτέχνης Δημήτρης Μπάσης με την
ορχήστρα του μας υπόσχονται μια αξέ-
χαστη Βραδιά.
Κυριακή 11/8/2012: Η Γωγώ Τσαμπά με
το επιτελείο της θα παρουσιάσει ένα ποι-
κίλο πρόγραμμα με Δημοτικά τραγού-
δια.

Δευτέρα 12/8/2012: Ο ταλαντούχος
ερμηνευτής Γεράσιμος Ανδρεάτος με το
επιτελείο του θα κλείσουν το τριήμερο
των φετινών εκδηλώσεων της Γιορτής
Κρασιού Μεσενικόλα παρουσιάζοντας
ένα εξαιρετικό πρόγραμμα με Δημοτικά
και Λαϊκά τραγούδια.

Καρβούνης Χρυσόστομος

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΕΝΩΣΗΣ
ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ

Το Σάββατο 3 Αυγούστου στις 6:00 το απόγευμα
στην κεντρική πλατεία του Μεσενικόλα θα πραγ-
ματοποιηθεί εκδήλωση με τη συμμετοχή χορευτι-
κών ομίλων από την Καρδίτσα και το χωριό μας
παρουσιάζοντας ένα σύνολο από παραδοσιακούς
χορούς του τόπου μας.

Το Δ.Σ. της Ένωσης

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΟΡΤΗΣ ΚΡΑΣΙΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Μας ενώνει-Mας ενδυναμώνει
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NEBPOΠOΛH
Mηνιάτικη Εφημερίδα

Eκδότης

Ένωση Μεσενικολιτών Aθηνών

Υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Ψαρά Ξ. 4-8,  Άγ. Ελευθέριος Τ.Κ. 111 43

Tηλ. & Fax: 210 2289877 

Κινητό: 6977686749

ΣYNTAKTEΣ

Eκλεγμένη 7μελής επιτροπή

ΔIEYΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ

Σατωβριάνδου 29-7ος όροφος,

104 31 Aθήνα - Tηλ. 210 5243955

Σύλλογοι, Οργανισμοί:20€,  Ιδιώτες: 20€

Σχεδιασμός - Επιμέλεια 

“Καλαυρία”
KΩN/NOΣ KYPIAKOΠOYΛOΣ

THΛ: 6847794 - 6845288 - FAX: 6842009

e-mail: calavria@acci.gr

Η νηστεία ... 
Από την πρώτη μέρα του Αυγούστου ξεκινού-
σαμε  τη νηστεία, τα μερομήνια  και τα δρύμα-
τα.  Η νηστεία, δηλαδή η αποχή από τα ζωικά
και το λάδι, διαρκούσε ένα δεκαπενθήμερο.
Κατά την εκκλησία, είναι η αυστηρότερη
νηστεία όλου του χρόνου, αφού μόνο τα Σαβ-
βατοκύριακα τρώνε λάδι και μόνο στην εορτή
του Σωτήρος επιτρέπεται και το ψάρι, εκτός
αν πέσει Τετάρτη ή Παρασκευή. Είναι μια συμ-
βολική θυσία κι η θλίψη μας για την Κοίμηση
της Θεοτόκου, η οποία νηστεία όμως,  ανήμε-
ρα της επετείου σταματά και τότε στρώνεται
τραπέζι με ό,τι εκλεκτό, όπως γίνεται σε
πολλά μέρη της χώρας μας, μετά από κάθε
κηδεία και μνημόσυνο.

Η γνώμη μου είναι πως, οι περίοδοι των
νηστειών έχουν επιλεγεί από τους πατέρες της
εκκλησίας και έχουν επιβληθεί σε χρονικές
στιγμές όπως η άνοιξη, το φθινόπωρο και το
κατακαλόκαιρο, όταν έχει άστατο καιρό και
έχει επιπτώσεις στην υγεία του ανθρώπου.
Φοβούμενοι όμως οι χριστιανοί την κόλαση,
νηστεύουν θέλοντας και μη κι έτσι αποφεύγο-
νται πολλά εγκεφαλικά, εμφράγματα και θερ-
μοπληξίες, αφού το στομάχι τους είναι ελαφρύ.

Γεγονός είναι πως, η νηστεία  ως τις δεκα-
πέντε Αυγούστου είναι υποφερτή, πρώτον
γιατί τα φρούτα και τα σαλατικά είναι άφθονα,
δεύτερον με τη ζέστη δεν πεινά κανείς και
χορταίνει ευκολότερα και τρίτον έχοντας την
ευκαιρία να είναι περισσότερες ώρες στην
ύπαιθρο, αποξεχνιέται και την αντέχει. Με τις
σαλάτες λοιπόν και τις ελίτσες ξεκινούσαμε,
φασόλια και πατάτες βραστές, χταποδάκια
που αφθονούν τέτοια εποχή και σίγουρα, στα-
φύλια, σύκα και καρπούζι.

Κι όλοι περιμέναμε τη μέρα της μεγάλης
γιορτής της Κοίμησης, για να ξαναγυρίσουμε
στις παλιές καλές (κακές) μας συνήθειες, με
τα τσιγαριστά, τους μουσακάδες και τα
παπουτσάκια, τα παγωτά και τα σιροπιαστά
μας, για να συνέλθομε. Είχαμε βλέπεις κι εκεί-
να τα παγωτά που δε μας άφηναν ν' αγιάσου-
με. Περνούσαν  οι παγωτατζήδες κάθε από-

γευμα από κάθε γειτονιά, οδηγώντας αργά-
αργά  τα ειδικά διαμορφωμένα ποδήλατα-
ψυγεία τους κι άντε να μας συγκρατήσουν οι
γονιοί μας εκείνη την ώρα...  

- «Εγώ θέλω παγωτό... δεν θέλω να κοι-
νωνήσω...», ήταν η πιο εύκολη ατάκα της
μικρής μας αδελφής.

- «Νηστεύουμε για να ’χει η Παναγιά τον
μπαμπά καλά ...», ήταν και της μαμάς μου ο
πιο εύκολος πειθαναγκασμός. Γιατί ποιος να
τολμήσει να διακινδυνεύσει την υγεία του
μπαμπά; Ο μπαμπάς μας ήταν το άλφα και το
ωμέγα της ζωής μας, ήταν η αρχή και το
τέλος της ασφάλειας και της σιγουριάς μας,
ήταν η αγάπη μας, ο ήρωάς μας, ποτέ όμως ο
εξουσιαστής, όχι ο φόβος κι ο τρόμος, όχι ο
δικτάτορας, όχι το βάρος κι η σκιά. Ήταν η
χαρά μας κι ήμασταν η χαρά του, ήμασταν ο
θησαυρός του, ήταν η περηφάνια μας κι ήμα-
σταν τα καμάρια του. 

Κι όλα αυτά δεν έπαυε να μας τα τονίζει
και να μας τα θυμίζει η μαμά μου, σε κάθε
περίπτωση και με κάθε ευκαιρία. Παρ’ ότι,
στην πραγματικότητα, εκείνη ήταν η διαχειρί-
στρια του σπιτιού κι εκείνη διαφέντευε την
καθημερινότητά μας, τον μπαμπά και το λόγο
του, τον έβαζε πάντα μπροστά, για να συντη-
ρεί το σεβασμό μας για κείνον και να κρατά
υψηλά  την αξία του.  

Ποιος λοιπόν θα τολμούσε να μη νηστέψει
και να διακινδυνέψει την υγεία του μπαμπά;
Εκτός από την νηστεία που έπρεπε να τηρού-
με για το χατίρι της Παναγιάς, θυμάμαι πως
κάθε βράδυ έπρεπε να διαβάζουμε από την
σύνοψή μας μπροστά στα εικονίσματα την
ακολουθία της Παράκλησης.  Εκεί δεν σήκωνε
«όχι» και «γιατί» και «δεν θέλω». Ήταν τετε-
λεσμένο.

Πολλές βραδιές ομολογουμένως, ήμουνα
πολύ κουρασμένη, που φυσικό ήταν να κλεί-
νουν τα μάτια μου. Έριχνα  όμως το βάρος του
σώματός μου μια στο ένα πόδι και μια στο άλλο,
για να ξυπνάω με την κίνηση και συνέχιζα: 
Άγγελος πρωτοστάτης, ουρανόθεν επέμ-

φθη...».
«Επέμφθη! Τι θα πει επέμφθη; Και καλά ...; ο

Άγγελος αντί να είναι παραστάτης στη
σημαία, ήταν  πρωτοστάτης, αλλά το «επέμ-
φθη»; Αμέ το «Γνώσιν άγνωστον γνώναι...;»; Τι
είναι πάλι τούτο; Γλωσσοδέτης; Διάβαζε, διά-
βαζε παρακάτω να τελειώνεις, να πας να κοι-
μηθείς και ότι κατάλαβες-κατάλαβες ...Αύριο
βράδυ καταλαβαίνεις και τα υπόλοιπα ...

Τώρα βλέπω το κέρδος μου από κείνες τις
ακαταλαβίστικες λέξεις και φράσεις. Γιατί στο
πέρασμα των χρόνων και καθώς άρχισα να
μαθαίνω και αρχαία κείμενα στο σχολείο,
άρχισα ν' αποκρυπτογραφώ τα  μυστικά εκεί-
νου του θησαυρού λέξεων.

Κι εδώ αποδεικνύεται γι’ άλλη μια φορά η
αξία του γονιού-παιδαγωγού, ο οποίος με το
παράδειγμά του, με επιμονή, υπομονή, στοργι-
κή αυστηρότητα, πρέπει να ανοίγει τα μάτια
της ψυχής και του μυαλού του παιδιού του στη
γνώση, και να καλλιεργεί παράλληλα και το
συναισθηματικό του κόσμο, γιατί οι γνώσεις
ενός αναίσθητου, σκληρού κι ασυνείδητου
ανθρώπου, μπορεί να γίνονται καμιά φορά,
απειλή και δυστυχία για το συνάνθρωπό του. 

Άλλη μια διαδικασία τον Αύγουστο ήταν τα
μερομήνια ή όπως λέγονται στη Χίο Δρύματα .
Κατά τα «δρύματα, από 1 έως 12 Αυγούστου,
δεν έκοβαν κηπουρικά, γιατί, λέγανε, θα ξερα-
θεί ο κήπος. Οι εργασίες έπρεπε να περιορίζο-
νται μέσα στο χωριό ή σε χωράφια που να μην
είναι δεντροφυτεμένα από αμυγδαλιές, ελιές,
συκιές κ.λπ. Θυμάμαι τη γιαγιά μου που μας
έλεγε ότι, δεν κάνει να πάμε ούτε για μπάνιο

στη θάλασσα γιατί θα μαδήσουν τα μαλλιά
μας!!! κι ότι οι νοικοκυρές δεν πρέπει να
βάζουν μπουγάδα τέτοιες μέρες γιατί θα λει-
ώσουν (θα τριφτούν, θα χαλάσουν) τα
ρούχα!!!!!!! Και όλα αυτά γιατί οι δουλειές
αυτές για κείνους που νηστεύουν και με την
ζέστη του Αυγούστου είναι πολύ κοπιαστικές.

Για μας, εκείνα τα χρόνια, τα μερομήνια, ή
δρύματα, ήταν μια διαδικασία που, στην αρχή
την  παρακολουθούσαμε με  ενδιαφέρον, μα
σύντομα τη βαριόμαστε και κάναμε ότι κάνα-
με από αγγαρεία και για να μην ακούμε τη
γκρίνια της μαμάς.  Στην πρώτη του Αυγού-
στου λοιπόν, ξυπνούσα πρωί-πρωί και πεταγό-
μουν έξω με μολύβι και τετράδιο στο χέρι κι
άρχιζα τις μετεωρολογικές παρατηρήσεις, σαν
έμπειρος μετεωρολόγος.

Εγγραφή πρώτη 7.30΄ το πρωί. 1-8-1960.
Σήμερα το πρωί ο ουρανός είναι καθαρός.
Δυο συννεφάκια μόνο είναι στη Δύση.  Τα
φύλλα στα δέντρα μας και στην κληματαριά
δεν κουνιούνται. Άρα: μέχρι της Παναγίας θα
έχομε καλό καιρό. 
Εγγραφή δεύτερη 2.30΄  το μεσημέρι 1-8-1960.
Από νωρίς το μεσημέρι άρχισε το μελτέμι. Δε
θα πάμε στη θάλασσα σήμερα. Μα έτσι κι
αλλιώς δεν θα πηγαίναμε γιατί είναι δρύματα.
Σύννεφα δεν έχει καθόλου τώρα. Άρα: μετά
της Παναγίας θα έχει ακόμη πολλή ζέστη και
αέρηδες.
Εγγραφή  τρίτη 6.30΄το απόγευμα 1-8-1960.
Όταν ξύπνησα το απόγεμα δεν είχε πια αγέρα,
μόνο σύννεφα βγήκανε στη Δύση και κρύψα-
νε τον ήλιο. Η μαμά μου είπε πως, στο τέλος
του μήνα θα έχομε πρωτοβρόχια…

Λένε πως μέχρι τις δώδεκα του μήνα, αν
κάποιος παρατηρεί με προσοχή τα καιρικά
φαινόμενα και τις συχνές μεταβολές τους, σ'
όλη τη διάρκεια της μέρας, μπορεί να πει,
κατά μεγάλη προσέγγιση, το πως θα είναι ο
καιρός μέχρι τον Ιούλιο του άλλου χρόνου. Τα
όσα έγραφα όμως εγώ, παρατηρώντας τον
καιρό και καταγράφοντας όσο μπορούσα πιο
αναλυτικά, δε θυμάμαι να τα ξανακοίταζα - κι
ούτε και κανένας άλλος βέβαια - για να

συγκρίνω την επιτυχία των προγνώσεών μου.
Μα έτσι κι αλλιώς, μοναδικός σκοπός της επι-
μονής της μαμάς μου στο να κάθομαι  να
παρατηρώ και να γράφω όλα εκείνα τα κατε-
βατά, ήταν για να μάθω να «βλέπω»  κυριολε-
κτικά τον κόσμο και τη φύση με τις ατελείω-
τες συνεχείς εναλλαγές της, πράγμα που το
κατάλαβα κι αυτό πολύ αργότερα. 

Συχνά τώρα πια, όντας με παρέα, σ' έναν
περίπατο κοντά στη θάλασσα ή σε μια βόλτα
στην εξοχή με το αυτοκίνητο, ακόμη και περ-
πατώντας μέσα στους δρόμους της πόλης και
στην αγορά, καταλαβαίνω πως εγώ διακρίνω
και ξεχωρίζω πολλές περισσότερες λεπτομέ-
ρειες στο περιβάλλον, που οι άλλοι δεν μπο-
ρούν να τις δουν ή τις παραβλέπουν. Π.χ. για
μένα κι ένα στάχυ που φύτρωσε και ψήλωσε
ανάμεσα σ' αγριόχορτα στην άκρη του δρό-
μου μπορεί να με κάνει να το θαυμάζω για
ώρα, όταν κάποιος άλλος, σ' εκείνα τα ολο-
κόκκινα χαλιά από παπαρούνες στις εξοχές
του Μάη, δεύτερη ματιά δε χαλαλίζει, τρέχο-
ντας να προλάβει το ματς στην τηλεόραση.

Αλλά και το πέρασμα της αύρας από το
μπαλκόνι μου, το νυχτερινό ερωτικό κάλεσμα
του κότσυφα  κάθε Απρίλη, το βογγητό της
θάλασσας, το άρωμα του γιασεμιού, ο λυγμός
του βοριά και τόσα κι άλλα τόσα μικρά κι ασή-
μαντα που ξυπνούν μέσα μου μνήμες, συναι-
σθήματα, πόνο, νοσταλγία, χαρά, αγάπη,
κρίμα δεν είναι που οι άλλοι δεν τα βλέπουν,
δεν τ' ακούν και δεν τα υπολογίζουν;

Θεέ μου, Σ’ ευχαριστώ που μου ’δωσες
μάτια να βλέπουνε τ' ασήμαντα με θαυμασμό,
αφτιά ν' ακούνε τα πιο σιγανά με προσοχή. Μα
πιο πολύ σ’ ευχαριστώ που μου έδωσες Εκεί-
νη, που σμίλεψε την ύπαρξή μου που οδήγησε
το νου μου, που έπλασε την ψυχή μου, τη
Μάνα μου.

Κι όταν στρωνόταν πια το τραπέζι την
ημέρα της Παναγιάς όλοι μετά το Πάτερ
ημών, ευχόμασταν «τέτοια μέρα και του χρό-
νου νάμαστε όλοι αγαπημένοι γύρω σε τούτο
το τραπέζι».
Καλό καλοκαίρι, καλά δρύματα!

ΜΝΗΜΕΣ ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ
Ν Η Σ Τ Ε Ι Α ,  Μ Η Ν Ο Λ Ο Γ Ι Α ,   Δ Ρ Υ Μ Α Τ Α

ΣΚΟΡΠΙΕΣ ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΣΚΕΨΕΙΣ

Αγαπητοί φίλοι-ες συγχωριανοί της “Ένωσης Μεσε-
νικολιτών Αθήνας” και προαστίων, ανταποκρινόμε-
νος στη πρόσκληση της “ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ” (Απρί-
λιος 2013), για τη διοργάνωση εκδήλωσης, σήμερα
ΣΑΒΒΑΤΟ 15 Ιουνίου 2013, στο Υπερώο του παρά
την πλατεία ΟΜΟΝΟΙΑΣ, ξενοδ. “ΤΙΤΑΝΙΑ”, για
ένα απογευματινό καφέ και λίγη κουβέντα μεταξύ
μας, αντικρίζοντας από μικρή σχετικά απόσταση,
την Ακρόπολη και το Λυκαβηττό, τους δύο μεγά-
λους, αιώνιους ιστορικούς βράχους, που από τις
θερινές διακοπές και την απουσία από τα σπίτια μας,
για κάποια ραστώνη =ξεκούραση στο χωριό άλλοι σε
βουνό ή σε θάλασσα, στα πανέμορφα νησιά της
πατρίδας μας, δράττομαι της ευκαιρίας να απευθύ-
νω λίγα λόγια στην αγάπη Σας με τον ανωτέρω τίτλο
Ι. “ΣΚΟΠΡΙΕΣ ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΣΚΕΨΕΙΣ”
Κάτι βέβαια πρέπει ή έχομε να πούμε, αφού γι’ αυτό
μαζευτήκαμε εδώ, αυτή την ώρα. Πιστεύω ότι θα
μου επιτρέψετε να σας απασχολήσω για λίγο, απο-
σπώντας το νου Σας, από το μοναδικό ανέκφραστο
και υπέροχο θαυμάσιο θέαμα, ένα γύρω, του Λεκα-
νοπεδίου του, άστεως και των κορυφών, της Πεντέ-
λης του Υμηττού, των ακτών του Φαληρικού Δέλτα,
του Πειραιά, του Αιγάλεω και Χαϊδαρίου και της
Πάρνηθας.
Προσπαθώ να συμπυκνώσω ένα σύνολο σκέψεων
–γνώσεων, που κατά τον Θεολόγο ΓΡΗΓΟΡΙΟ
–Ναζιανζηνό, αποτελούν προτροπή προς επωφελή
αέναη δράση. Δεδομένου ότι “πράξις εστί Θεωρίας
επίβασις” εκάστοτε, δηλ. Διαρκής και ενεργός προ-
σπάθεια προς επίτευξη υψηλού – ευγενούς σκοπού. 
Σημειώνω ότι ο μέγας Φωστήρ της Οικουμένης, πλην
των πολλαπλών σπουδαίων συγγραφών του, μας
χάρισε και την ωραία ηθική καταξίωση στην καρκι-
νική επιγραφή των πέντε λέξεων:
“ΝΙΨΟΝ ΑΝΟΜΗΜΑΤΑΜΗ ΜΟΝΑΝ ΟΨΙΝ”.
Η οποία είναι χαραγμένη σε πλάκα υπεράνω της

Δυτικής Κύριας Εισόδου του Ι. Ναού του χωριού
μας, “Η ΚΟΙΜΗΣΙΣ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ”.
-Τρία πράγματα κατά τον Σταγειρίτη-Μακεδόνα,
μεγάλο φιλόσοφο Αριστοτέλη=(άριστον+τέλος),
μαθητή του Σωκράτους και του Πλάτωνος, του νεό-
τερου των τριών διακεκριμένων σοφών ανδρών του
Κόσμου, του επιλεγόμενου “Χρυσού Αιώνα”, του
Περικλέους, (5ος έως 4ος αι.π.Χ.) [ΠΑΡΘΕΝΩΝΑΣ:
έργο των σοφών αρχιτεκτόνων γλυπτών, Φειδία και
Ικτίνου].
-οφείλουμε να είμαστε πολύ προσεκτικοί συνομιλώ-
ντας με τους άλλους ανθρώπους: πρώτον να τους
λέμε όσα πρέπει να τους πούμε, δεύτερον, να τους
λέμε μονάχα, αυτά που αρμόζει και είναι ανάγκη
και πρέπον και θα είναι όντως χρήσιμα. Και τρίτον,
να τα λέμε με σωστό τρόπο κάθε φορά.
Αυτά τονίζει ο δάσκαλος του Μ. Αλεξάνδρου στον
οποίο χρεωστούσε “το ευ ζην”, εις δε τους γoνέων
του Φίλιππον Β’ και την μητέρα Ολυμπιάδα, εξ Ιλλυ-
ρίας, απλώς “το ζην”, ότι δηλ. τον έφεραν στη ζωή
το 356 π.Χ. Κατά τα λεχθέντα, δεν είναι τα συμβαί-
νοντα, που συνταράζουν και αναστατώνουν τον
άνθρωπο, αλλά αυτά που πιστεύουν ή φαντάζονται=
νομίζουν πολλοί, για τα συμβαίνοντα.
Είναι ακριβώς όπως η χαρά, που έρχεται στον καθέ-
να, με το χειμωνιάτικο ήλιο, ο οποίος όμως ανατέλλει
αργά, και δύει νωρίς, πράγμα, που δεν μας χορταίνει. 
-δεν με νοιάζει τι ήταν ο παππούς μου. Εκείνο που με
ενδιαφέρει κυρίως, είναι τι θα γίνει ο εγγονός –έλεγε
συχνά ο Πρώτος Πρόεδρος των Η.Π.Α. Αμερικής,
Αβραάμ Λίνκολν,(1809-1865). Στην ουσία ποτέ δεν
είμαστε μόνοι, όπως νομίζομε, παρά μόνο, όταν το
θελήσουμε εμείς οι ίδιοι. Και τότε, πράγματι είναι
αβάσταχτη - ανυπόφορη η μοναξιά= πλήξη.
Ένας πρωινός περίπατος, με βήμα ταχύ, αν το μπο-
ρούμε, είναι ευλογία του Θεού, για όλη την καινούρ-
για μέρα. “Ας μην ξεχνάμε ότι ο έμπιστος σήμερα
φίλος δεν αποκλείεται να γίνει εχθρός σου. Και ο
εχθρός σου να γίνει φίλος σου”, έλεγε ο έβδομος των
επτά αρχαίων σοφών, Περίανδρος ο Κορίνθιος. 
-Ειδωλολάτρης είναι ο νους, αλλά Χριστιανή η καρ-
διά μου, κατέγραψε ο Εθνικός μας Ποιητής
ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ (1859-1943).
Αν ισχύει ακόμα η άδεια σας, αναφέρομαι με πέντε
λόγια σε όσα μου τραγούδησε στα έξι μου χρόνια, σε
ρυθμό θρηνώδους ύφους – μελωδίας και ηρωικής
λεβεντιάς, ο πρωτότοκος αδελφός του παππού μου
Χρίστος (+1903), που δεν τον γνώρισα Γιωργάκης
Ιω. Κοτρώτσος. Ζούσε το 1930, όταν πήγα στη Α’
τάξη του Δημοτικού Μεσενικόλα, με δάσκαλο τον
Αποστολάκη Βασαρδάνη. Προφανώς, για να εμφυ-
τεύσει στην αθώα παιδική ψυχή, την αγάπη προς τη
Πατρίδα και την πίστη μας στην Ορθοδοξία. Μου
ήρθε χθες στο νου, Η ΔΙΑΤΑ–(ΓΗ), του ήρωα
Κατσαντώνη, εκ της γειτονικής Μαραθέας, από

μάνα και Τζουμερκιώτη, πατέ-
ρα. Ήταν το πρωτοπαλίκαρο
του Δίπλα και ο φοβερός
Καπετάνιος- Οπλαρχηγός των
Κλεφταρματολών, που τον
έτρεμε ο αιμοδιψής Αλή-
Πασάς. Την κατέγραψε ο
φίλος Χρήστος Μιλτ. Μηλί-
τσης, στο βιβλίο του:
«ΑΡΜΑΤΟΛΙΚΙΑ ΚΑΙ
Ε Π Α Ν Α Σ Τ Α Τ Ι Κ Α
ΚΙΝΗΜΑΤΑ ΣΤΑ ΑΓΡΑΦΑ»
(Σελ.47-48), ΕΚΔΟΣΗ-
ΚΑΡΔΙΤΣΑ-2009. Είναι ήδη
αφιλοκερδής δωρεά, δια
παντός, στο Δ.Δ.
ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ, του ΔΗΜΟΥ
«ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ», με
έδρα το γειτονικό ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙ - (ΒΟΥΝΕΣΙ).
Πρόκειται για διασκευή από ενθυμήματα-διηγήσεις
δασκάλων και Γερόντων του χωριού που ήξεραν
γράμματα, και άλλων προσώπων γειτονικών χωριών:
(Βλάσδου-Τεγάγι-Βουνέσι-Κανάλια κ.α.) κατά την
15ετία (1945-60), με λέξεις και φράσεις από τη Λαϊ-
κής μούσας της εποχής των σκληρών και άνισων
αγώνων κατά του Άξονα, του (Γ’ ΡΑΙΧ), των Χίτ-
λερ-Μουσολίνι και Βουλγάρων και κατά τα πέτρινα
χρόνια, στη συνέχεια του επάρατου αιματηρού εμφυ-
λίου (1946-1949).

Η ΔΙΑΤΑ ΚΑΤΑΣΑΝΤΩΝΗ

«Ωρέ Τούρκοι βαστάτε τ’ άλογα / λίγο να ξανασάνουν,
Να χαιρετήσω τα βουνά/ και τις κοντοραχούλες:
Να ‘φήσω διάτα στα παιδιά/ διάτα στα παλικάρια.
-Παιδιά μου, μην κιοτέβετε=δειλιάζετε: τούτο το
καλοκαίρι / θ’ αναστενάξει παιδιά μου, Τουρκιά. 
- Εσάς Τζουμέρκα κι Άγραφα/ Σούλι και Καρπενήσι.
Εγώ, σας έχω μαρτυριά/ και σεις να μολγάτε:
Τ’ ασκέρια που πολέμαγα / και πάντα τα νικούσα
Με σκλάβωσαν με «μπαμπεσιά»=δόλο / και παν να
με κρεμάσουν
-Τρέχα Χασιώτη μ’ αδερφέ/μη μου το παρ΄ ο Αράπης.
Και βάλτο πάνω στ’ Άγραφα / και διάλεξε ένα βράχο, 
Και δώστου το, να το φορεί/ κορφή του, να το κάμει».
-Κατακλείω, προλαλιά, με μια μόνο φράση:
«Δεν ζητούν ποτέ οι ρίζες αναγνώριση ή ανταμοιβή,
επειδή γεμίζουν τα κλαδιά με εύχυμους καρπούς.
Αρκούνται στην αφάνεια και την παραγωγή».

Με όλη την αγάπη μου 

Χρίστος Γ. Κοτρώτσος
καθηγητής

Α ν α μ ν ή σ ε ι ς

Το παλιό Κοινοτικό Κατάστημα με τον αείμνηστο γραμματέα
Παναγιώτη Ποδηματά

“Έτερος γάρ, εξ ετέρου σοφός” (Αρχαία ρήση)

Oι περίοδοι των νηστειών έχουν επιλεγεί από τους πατέρες της εκκλησίας και έχουν επιβληθεί σε χρονικές στιγμές όπως η άνοιξη, το φθινόπωρο και το κατακαλόκαιρο,
όταν έχει άστατο καιρό και έχει επιπτώσεις στην υγεία του ανθρώπου.

Γράφει η Βάνα Αντωνάκη
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Σελίδα 3
N ε β ρ ό π ο λ η

Απεβίωσε στις 25/6/2013, στην Αθήνα, ο
Μανώλης Πουλημένος, ετών 58, σύζυγος
της Καλλιόπης Αδάμου του Μήτσου. Η
νεκρώσιμη ακολουθία τελέστηκε στο
Νεκροταφείο Ηλιουπόλεως.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του
Μανώλη Πουλημένου.

Πριονάς Στέλιος
Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου
Μεσενικόλα

Θάνατοι

Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Τ
ό παρακάτω περιστατικό δείχνει
τό κῦρος του μέσα στήν ἐκκλησία
καί τήν κοινωνία. ᾽Επί τῶν ἡμερῶν
τοῦ μακαριστοῦ Μητροπολίτου
Θεσσαλιώτιδος κυρού Κωνσταντί-

νου ὑπῆρξε διαμάχη μεταξύ τῆς Κοινότη-
τος Μεσενικόλα καί τῆς Μονῆς Κορώνης
γιά τά σύνορα τοῦ δάσους. ῾Η ὑπόθεση θά
λυνόταν δικαστικά μέ ἀποτέλεσμα νά
ξοδευτοῦν κι ἀπό τίς δύο πλευρές τεράστια
χρηματικά ποσά. ῾Ο εὐφυής ῾Ιεράρχης κάλε-
σε στήν Καρδίτσα τό Γέροντα-Γαβριήλ καί
τόν ἐνημέρωσε γιά τή διαμάχη. -«Γέροντα,
θέλω νά μοῦ δείξεις ἐσύ τά ὅρια τοῦ
δάσους». Πράγματι τάν ἄλλη μέρα τόν
πῆρε μέ τό αὐτοκίνητό του καί πῆγαν στήν
Κορώνα ὅπου προσκύνησαν καί μετά πῆραν
τόν ἀμαξωτό πού συνδέει τό Μοναστήρι μέ
τή γενέτηρα τοῦ Γέροντα. Σέ κάποια στρο-
φή τοῦ δρόμου ὁ ἡγούμενος λέγει στόν
ὁδηγό νά  σταματήσει, ὅταν κατέβηκαν ἀπό
τό αὐτοκίνητο ὁ π. Γαβριήλ λέγει: -«᾽Εδώ
εἶναι τά σύνορα Σεβασμιώτατε». ῾Ο μακαρι-
στός Κωνσταντῖνος τοῦ ἀπαντᾶ: -«ὅπως
λέγεις ἐσύ Γέροντα». Τά ὅρια αὐτά τά
δέχτηκε χωρίς τήν παραμικρή ἀντίρρηση
καί τό Κοινοτικό Συμβούλιο τοῦ Μεσενικό-
λα κι ἔτσι λύθηκε εἰρηνικά μία διαμάχη.    

Σά λειτουργός ἦταν μοναδικός. ᾽Εντυπω-
σίαζε μέ τόν κατανυκτικό του λόγο. Λένε
πολλοί  ὅτι δέν θά μποροῦσες νά καταλά-
βεις τήν οὐσία καί τό «πνεῦμα» του ῾Αγίου
῞Ορους, ἄν δέν ἄκουγες τόν π. Γαβριήλ νά
ἀπαγγέλει τόν «ἑξάψαλμο» στήν ἀρχή τοῦ
῎Ορθρου, μέσα στό ἱλαρό φῶς τῶν καντη-
λιῶν. Φωνή κατανυκτική, γεμάτη ἱλαρότητα
καί μετάνοια, ἔκφραση ὅλου τοῦ πνεύμα-
τος τοῦ ἁγιορείτου μοναχοῦ, ὁ ὁποῖος ζεῖ
τήν ἑνδεκάτη ὥρα καί εἶναι νοσταλγός τῆς
δωδεκάτης ὥρας καί ἀγωνίζεται στήν πνευ-
ματική του ζωή μέ τήν προοπτική τῆς Δευ-
τέρας Παρουσίας τοῦ Χριστοῦ, ὁπότε ζητᾶ
τό ἔλεος καί τήν συγχωρητικότητα τοῦ
δικαιοκρίτου Χριστοῦ.

῞Οταν τόν προσκαλοῦσαν νά προεξάρχει
τῶν ῾Αγιορειτικῶν πανηγύρεων, κατά γενι-
κή ὁμολογία, ἦταν μεγαλοπρεπής. Μέχρι
καί τῆς ἡλικίας τῶν 90 ἐτῶν, παρέμενε σέ
ὅλη, σχεδόν, τή διάρκεια τῆς πολυώρου
(12-14 ὧρες) ἀγρυπνίας, ὄρθιος καί ἀκλόνη-
τος στόν ἡγουμενικό σύνθρονο.

῾Ο Γέροντας Γαβριήλ δέν περιοριζόταν
μόνο στά καθήκοντα τοῦ ἡγουμένου, ἀλλά
ἀσχολοῦνταν μέ πολλές χειρωνακτικές
ἐργασίες. Οἱ πατέρες τῆς Μονῆς λέγουν
ὅτι ἡ ἐργασία του στόν κῆπο τῆς μονῆς
ἦταν μόνιμη. Μετά τή θεία Λειτουργία
πήγαινε στούς κήπους ὅπου ἀκούραστος
ἔσκαβε, φύτευε, βοτάνιζε, ἤ πότιζε. ῞Οταν
τελείωνε αὐτή ἡ ἐργασία πήγαινε στό μετό-
χι τοῦ ἁγίου ᾽Ονουφρίου, περισσότερο ἀπό
μία ὥρα ἀπόσταση καί σέ ὕψος 600 μέτρων,
ἀνεβαίνοντας ἀπό ἕνα ἐλικοειδές λιθό-

στρωτο… Κι ἐκεί ἐπιμελοῦνταν τούς
κήπους, φύτευε κρεμμύδια, πατάτες, ντο-
μάτες, κλάδευε τά ὀπωροφόρα δέντρα,
πολλά ἀπό τά ὁποία ὁ ἴδιος εἶχε φυτέψει,
καί μάζευε τούς καρπούς τους.

Τό ἀνύστακτο ἐνδιαφέρον του γιά τήν
διαφύλαξη τῆς ᾽Ορθόδοξης πίστης μας
ἦταν μεγάλο. Λυπόταν κάθε φορά πού
μάθαινε ὅτι γίνονται συνομιλίες μέ τούς
διαφόρους σχησματικούς καί αἰρετικούς.
Σέ ἐρώτηση γιά τό θέμα αὐτό σέ δημοσιο-
γράφο τῆς ἐφημερίδας «῾Ελληνικός Βορ-
ράς (6 Φεβρουαρίου 1964) ἀπάντησε: «Τί νά
συζητήσωμεν μέ τούς Καθολικούς; ῎Αν
εἶναι ἐν τάξει ἡ προσθήκη τους εἰς τό Σύμ-
βολον τῆς Πίστεως, τό ὁποῖον τηροῦμεν
ἡμεῖς ἀναλλοίωτον χάριτι Χριστοῦ,... ἤ ἐπί
τῆς μωρολογίας τοῦ ἀλάθητου τοῦ Πάπα,
τό ὁποῖον οὐδέ χωρεῖ εἰς τόν νοῦν τοῦ κοι-
νοῦ ἀνθρώπου...; Δέν κατεχόμεθα ἀπό
μισαλλοδοξίαν, ὡς θέλουν νά μᾶς χαρακτη-
ρίζουν οἱ ἐπιπόλαιοι φιλενωτικοί, προμα-
χοῦμεν τῆς πίστεως τῶν Πατέρων μας καί
κατά καθῆκον πνευματικόν φέρομεν εἰς
γνώσιν τοῦ χριστεπωνύμου ᾽Ορθοδόξου
πληρώματος τά ἀνωτέρω, ἵνα προφυλάξω-
μεν αὐτό ἀπό τάς σατανικάς παγίδας τοῦ
Οὐνιτισμοῦ».

Το συγγραφικό του έργο

῞Οπως προαναφέραμε τά γράμματα πού
ἔμαθε ὁ Γέροντας ἦταν ἐλάχιστα, ἄν καί τά
ἀγαποῦσε. ῞Οταν τόν ρωτοῦσαν πού σπού-
δασε, ἀπαντοῦσε: «Στό πανεπιστήμιο τῆς
ἐρήμου». ῏Ηταν ἕνας αὐτοδίδακτος ἁγιο-
ρείτης, τόν ὁποῖο θαύμαζαν ὅσοι συζη-
τοῦσαν μαζί του. ᾽Εκτός ἀπό τά ἄρθρα πού
δημοσίευσε σέ διάφορα περιοδικά, ἔγραψε
καί ἀρκετά βιβλία, μάλιστα τό ἔργο του
«᾽Αναμνήσεις καί Νοσταλγίαι» πῆρε τό Α´
βραβεῖο διαγωνισμοῦ τοῦ ῾Υπουργείου
Προεδρείας Κυβερνήσεως.

Τά κυριότερα ἔργα του πού ἐκδόθηκαν
εἶναι: «῾Ο νέος Εὐεργετινός», «῾Ο Μοναχι-
σμός κατά τούς Πατέρες», «Λαυσαϊκόν τοῦ
῾Αγίου ῎Ορους», «῾Ο πνευματικός-εξομολό-
γος», «Σύγχρονα Μαρτυρολόγια», «῾Η ἐν
῾Αγίῳ ῎Ορει ῾Ι. Μονή τοῦ ῾Αγίου Δινυσίου»
καί πολλά ἄλλα.

Σέ μιά ἐπίσκεψή μας στή Μονή ἐνώ ἐξη-
γοῦσε τίς παραστάσεις ἀπό τήν ᾽Αποκάλυψη
πού ὑπάρχουν ἔξω ἀπό τήν τράπεζα τόν
ρώτησα -«Γιατί, Γέροντα, δέν τά ἐκδίδετε
σέ βιβλίο ὅσα μᾶς λέτε;» ῾Η ἀπάντηση τοῦ
π. Γαβριήλ ἦταν «῎Εστειλα τά χειρόγραφα
σέ ἐκδοτικό οἶκο ἀλλά δέν ἀναλαμβάνουν
νά τά ἐκδόσουν διότι τό θέμα αὐτό δέν
ἔχει ἐμπορική ἀξία». Τήν ἐποχή ἐκείνη δέν
ἀπασχολοῦσε τούς πιστούς πότε θά γίνει ἡ
Δευτέρα Παρουσία τοῦ Κυρίου, ἡ ἐμφάνιση
καί τό χάραγμα τοῦ ᾽Αντιχρίστου, οἱ ταυτό-
τητες καί δέν εἶχε γίνει ἀκόμα ἡ ἔκριξη τοῦ

Τσέρνομπιλ. Δέν γνωρίζουμε ἄν βρέθηκαν
στό κελλί του τά χειρόγραφά του.  

῾Η κοίμησή του

Γιά τελευταία φορά συνάντησα τό Γέρο-
ντα ἐρχόμενος ἀπό τήν ῾Αγίου Παύλου στή
Διονυσίου. Τήν ἡμέρα ἐκείνη ἡ Μονή Διο-
νυσίου πανυγύριζε τό Γενέθλιο του Προ-
δρόμου. Μόλις μπῆκα στή μονή κατευθύν-
θηκα στό νοσοκομεῖο ὅπου ἦταν ὁ γέρο-
ντας. ῾Ο παπα-Γαβριήλ ἦταν στό νοσοκο-
μεῖο διότι εἶχε κτυπήσει στά πόδια του καί
δέν μποροῦσε νά περπατήσει. ῾Ο μοναχός
Καλλίνικος πού τόν φρόντιζε, ὅταν τοῦ εἶπα
ὅτι εἶμαι συγχωριανός τοῦ γέροντα μέ ὁδή-
γησε στό δωμάτιο πού τόν εἶχαν. Δάκρυα
στά μάτια κύλησαν ὅταν τοῦ ὑπενθύμησα
ποιός εἶμαι. Κάθησε, παιδί μου, μοῦ λέγει κι
ἄρχισε νά μέ ρωτᾶ γιά τούς δικούς μου καί
γιά τό Μεσενικόλα. Πάνω ἀπό τό κρεβάτι
του, γιά νά συμμετέχει στίς ἀκολουθίες
εἶχαν ἕνα θυροτηλέφωνο ἀπό τό ὁποῖο
ἄκουγε τίς ἀκολουθίες πού γινόταν στό
καθολικό. ῎Αν καί ἡ ὥρα ἦταν περασμένη
δέν εἶχε τελειώσει ἡ Θεία Λειτουργία τήν
ὁποία τελοῦσε ὁ τότε Μητροπολίτης Δημη-
τριάδος καί μετέπειτα ᾽Αρχιεπίσκοπος
᾽Αθηνῶν μακαριστός Χριστόδουλος. ῞Οταν
πλησίαζε νά τελειώσει ἡ Θεία Λειτουργία
μοῦ λέγει: -«Πήγαινε τώρα στήν τράπεζα
καί προσπάθησε νά μπεῖς μέ τούς πρώτους,
ὅσα θά δεῖς καί θά ἀκούσεις δέν θά τά
ξεχάσεις ποτέ». Πράγματι ἄν καί πέρασαν
τόσα χρόνια θυμάμαι ὅλα ὅσα εἶπε ὁ μακα-
ριστός Χριστόδουλος καί ὁ ῾Ηγούμενος τῆς
Μονῆς. ῞Οταν τελείωσε ἡ τράπεζα κατέβη-
κα καί πάλι στό νοσοκομεῖο τίς νουθεσίες
του διαδέχονταν οἱ ἀναμνήσεις. Κράτησε
ὥρα πολύ αὐτή ἡ συνάντηση. ῞Οταν κατά-
λαβα ὅτι ἦταν κουρασμένος πήρα τήν εὐχή
του καί πῆγα στό κελλί γιά νά ξεκουραστῶ.

Τήν ἄλλη μέρα πήγα νά τόν ἀποχαιρετίσω
καί νά πάρω τήν εὐχή του. Μαζί μέ τήν
εὐχή του μ᾽ ἔδωσε καί δύο βιβλία του. Φεύ-
γοντας μού εἶπε: «Καλή ἀντάμωση στήν
ἄλλη ζωή». 

῾Ο μακαριστός ἡγούμενος τῆς μονῆς τοῦ
῾Οσίου Διονυσίου Γαβριήλ, «ἡ συνείδηση
τοῦ ῾Αγίου ῎Ορους», ὅπως τόν ὀνόμασαν,
κοιμήθηκε στίς 24 ᾽Οκτωβρίου 1983. ῾Εκατο-
ντάδες μοναχοί ἀπό τίς Μονές, τίς Σκῆτες,
τήν ἔρημο καί τόν κόσμο ἦλθαν γιά νά προ-
πέμψουν στήν αἰωνιότητα τή μεγαλύτερη
μορφή τοῦ ῎Αθωνα, πού γιά 70 χρόνια ἦταν
ὁ στυλοβάτης της καί νά πάρουν τήν εὐχή
του. ᾽Εμείς κάθε φορά πού ἐπισκεπτόμεθα
γιά προσκυνηματικούς λόγους τή Μονή
Διονυσίου πηγαίνουμε στό κοιμητήριο τῆς
Μονῆς καί ζητοῦμε τήν εὐχή του καί τίς
προσευχές. 

῎Ας εἶναι αἰωνία ἡ μνήμη τοῦ μακαριστοῦ
Καθηγουμένου τῆς ῾Ιερᾶς Μονῆς Διονυσίου
παπα-Γαβριήλ.   

ΕΠΙΛΟΙΠΑ ΑΡΧΙΜ. π. ΓΑΒΡΙΗΛ ΔΙΟΝΥΣΙΑΤΟΥ
῞Οσοι γνώρισαν τόν μακαριστό ἡγούμενο
τῆς ῾Αγιορείτικης ῾Ιερᾶς Μονῆς τοῦ ῾Οσίου
Διονυσίου ᾽Αρχιμ. π. Γαβριήλ μέ νοσταλγία
θυμοῦνται ὄχι μόνον τήν ἁγία του μορφή
ἀλλά καί τίς σοφές συμβουλές, τίς παραινέ-
σεις του καί τίς τεκμηριωμένες παρατηρή-
σεις του ὄχι μόνο πάνω στά ἐκκλησιαστικά
ἀλλά καί στά ἐθνικά θέματα πού ἀπασχο-
λοῦσαν στήν ἐποχή του τήν πατρίδα μας.
Πόσες φορές ὁ Γέροντας δέν μίλησε προ-
φητικά γιά τό μέλλον τῆς πατρίδας μας!
Τότε πολλοί ἔλεγαν ὅτι ὁ ἡγούμενος δέν
ἑρμηνεύει σωστά τά γεγονότα καί ὅτι κάνει
λάθη στίς ἐκτιμήσεις του, σήμερα ὅμως
πού τά γεγονότα τόν δικαιώνουν, φανερώ-
νουν ὅτι δέν μιλοῦσε ἀφ᾽ ἑαυτοῦ ἀλλά ὑπό
τήν καθοδήγησει τοῦ Παναγίου Πνεύματος.
῎Αλλωστε πιός ἄνθρωπος τοῦ Θεοῦ ἔγινε
πιστευτός ἀπό τούς ἀνθρώπους τῆς ἐποχῆς
του; Θυμηθεῖτε τόν Νῶε, αὐτός ἔφτιαχνε
τήν κιβωτό καί ὅλοι γύρω του τόν ἀποκα-
λοῦσαν τρελλό, ὅταν τούς ἔλεγε ὅτι ὁ
Θεός θά καταστρέψει τόν κόσμο.

Τά γραπτά τοῦ μακαριστοῦ Γέροντα
βεβαιώνουν τό πόσο μακριά ἔβλεπε μέ τή
βοήθεια τοῦ Τριαδικοῦ Θεοῦ ἀλλά καί
πόσους βοήθησε νά γνωρίσουν τόν Κύριο
καί νά γίνουν πιστά μέλη τῆς ἐκκλησίας
μας.

᾽Απιστία: ῾Ο Γερόντας πολλές φορές τόνι-
ζε στίς συζητήσεις ὅτι θά ρθοῦν χρόνια ἀπι-
στίας, χρόνια πού ὄχι μόνο θά χλευάζεται ἡ
πίστη μας ἀλλά καί θά διώκεται. Σ ἕνα
δημοσίευμά του μέ τίτλο «῾Η ἀπιστία» γρά-
φει μεταξύ ἄλλων: «῾Η ἄρνησις τοῦ Θεοῦ
εἶναι τῷ ὄντι φρενοβλάβεια προφανής,
ἀρνητική πρᾶξις ἄνευ στηρίγματος. Πράξις
παρανοητική ἄνευ βάθρων ἔστω καί

σαθρῶν. ... ῾Η ἀπιστία κατά καιρούς κορυ-
βαντιᾷ, μέσω χρεωκοπημένων ἐπιστημό-
νων, οἵτινες, θέλουν νά παρηγορήσουν
ἑαυτούς διά τόν ἔκφυλον βίον τους, αὐτο-
πληροφοροῦνται ὅτι οὐκ ἔστι Θεός, οὔτε
μέλλουσα κρίσις καί ἀνταπόδοσις. .... Εἰς
τήν πλάνην τῆς ἀπιστίας καί ὀλιγοπιστίας
παρασύρονται καί ἐμπίπτουν ὡς ἐπί τό πολύ
οἱ ἡμιμαθεῖς ἄνθρωποι, κατά τό λόγιον ὅτι
«ἡ ἡμιμάθεια εἶναι χείρων τῆς ἀμαθείας».
Οἱ τοιοῦτοι θάλοντες νά ἐπδεχθοῦν εἰς
τούς ἁπλοϊκούς ἀνθρώπους ἐπιδεικνύουν
πάντοτε πνεῦμα ἀντιλογίας καί κριτικάρουν
τά πάντα μετ᾽ αὐθεντίας. Συνοδοιπόροι μέ
αὐτούς εἶναι καί οἱ σπουδασταί τῆς νεα-
νικῆς ἡλικίας, τῆς καί ἐπαναστατικῆς λεγο-
μένης ἀπό 17-22 ἐτῶν, οἱ ὁποίοι νομίζουν
ἑαυτούς πανεπιστήμονας, καίτοι μή διελθό-
ντες εἰσέτι τήν ὁδόν τῆς πανεπιστημιακῆς
θύρας.» 

῾Ο Γέροντας συχνά στίς συζητήσεις του
μέ τούς προσκυνητές τοῦ μοναστηριοῦ
διηγοῦνταν τό παρακάτω γεγονός: «῏Ηταν
τρίτη τοῦ Πάσχα μέρα κατά τήν ὁποία στό
μοναστήρι μας κάνουμε λιτανεία μέχρις
ἑνός σημείου κι ἐκεῖ διαβάζουμε ἁγιασμό
καί μετά ὅλοι γυρίζουν στό Μοναστήρι.
Μετά τήν τράπεζα ζήτησε νά μέ δεῖ ἕνας
νεαρός προσκυνητής. ῞Οταν συνατηθήκαμε
μέ ρώτησε τί εἶναι ὁ ἁγιασμός. Τοῦ εἶπα ὅτι
εἶναι νερό πού ἁγιάσθηκε μέ τή Χάρη τοῦ
Τιμίου Σταυροῦ καί τῶν ῾Αγίων Λειψάνων.
Δέν μπορῶ νά τό καταλάβω αὐτό, εἶπε ὁ
νεαρός. ῎Εχει τό νερό ἄλλη ἰδιότητα τώρα
ἐκτός ἀπό τήν φυσική του; ῎Οχι, ἀλλά εἶναι
νερό ἁγιασμένο μέ τή Χάρη τοῦ Θεοῦ. Καί
πῶς θά τό καταλάβω αὐτό; Μόνο μέ τήν
πίστη, παιδί μου, τέλος τοῦ λέγω πήγαινε
στό νοσοκομεῖο τῆς Μονῆς καί ζήτησε ἀπό
τό νοσοκόμο νά σοῦ δώσει δύο μπουκαλά-
κια ἄδεια καί νά τά φέρεις ἐδῶ. Πράγματι ὁ
νέος πῆγε καί τά ἔφερε. Στή συνέχεια τοῦ
λέγω: -Γέμισε τό ἕνα μπουκαλάκι μέ νερό
ἀπό τή βρύση. ῞Οταν ἦλθε τοῦ λέγω, τώρα
γέμισε καί τό ἄλλο ἀπό τόν ἁγιασμό τῆς
φιάλης. ᾽Αφοῦ ἔφερε καί τό ἄλλο τοῦ λέγω
-Γράψε ἀπ᾽ ἔξω τί περιέχει τό κάθε φιαλί-
διο. ᾽Αφοῦ ἔγραψε στή συνέχεια τά σφραγί-
σαμε καλά μέ πόμα καί βουλοκέρι καί τοῦ
λέγω: -Θά τά πάρεις μαζί σου καί μετά ἀπό
ἕνα χρόνο θά μοῦ γράψεις τί θα δεῖς στό
κάθε φιαλίδιο. Πράγματι μετά ἕνα χρόνο
ξανάλθε στό μοναστήρι φέροντας καί τά
φιαλίδια. ῾Η πρώτη λέξη πού μοῦ εἶπε ἦταν:
«πιστεύω, Γέροντα, τό φιαλίδιο μέ τό νερό εἶναι
θολό, ἐνῶ ὁ ἁγιασμός λάμπει» -Κούνησε τό
μπουκάλι με τόν ἁγιασμό, μήπως κάθησε ἡ
θολούρα, τοῦ λέγω. -῎Οχι, Γέροντα μοῦ
λέγει, σέ εὐχαριστῶ πού μ᾽ ἔκανες νά
πιστέψω». 

(Συνέχεια στο επόμενο φύλλο)

Η συγχωριανή μας Ειρήνη Γιαννάκη,
κόρη της Ουρανίας Ποδηματά και του
Παναγιώτη Γιαννάκη, εγγονή του Τάκη
και της Ελένης Ποδηματά, έλαβε μέρος
στον πρώτο Λογοτεχνικό Διαγωνισμό του
Δήμου Καρδίτσας, όπου και διακρίθηκε.
Το διήγημά της “Ήταν Πανσέληνος”, του
οποίου μάλιστα η δράση εκτυλίσσεται στο
Μεσενικόλα απέσπασε το πρώτο βραβείο
στην κατηγορία Διηγήματα Γυμνασίου.
Η Ένωσή μας και η Νεβρόπολη συγχαί-
ρουν την διακριθείσα και της εύχεται
πάντα επιτυχίες.

Ο ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΗΣ «ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ» ΤΗΣ ΑΓΙΩΝΥΜΟΥ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ

᾽Αρχιμ. π. Γαβριήλ Διονυσιάτης)

Ο ακούραστος συγγραφέας και εκπαιδευτι-
κός Χρήστος Μιλτ. Μηλίτσης τιμήθηκε πρό-
σφατα από το Δήμο Βόλου “για την ανεξίτη-
λη σφραγίδα του στα γράμματα και τον πολι-
τισμό”.

Σας συγχαίρω εγκάρδια κύριε Χρήστο
Μηλίτση για το συγγραφικό σας έργο, τα
βιβλία σας “Τα Άγραφα”, “Τα Αρματολίκια
των Αγράφων” και τα υπό έκδοση “Ματωμέ-
να Χρόνια”, “Συλλογή ποιημάτων”, “Ανθο-
λόγια Λαογραφίας” στα οποία αναφέρεστε
στην ιστορία, γλώσσα, ήθη, έθιμα, παράδοση
του χωριού μας αλλά και της ευρύτερης
περιοχής των Αγράφων.

Με αυτή τη δραστηριότητα σας κ. Χρήστο
Μηλίτση κάνατε περήφανο τον τόπο μας,
καθώς και όλους εμάς τους Μεσενικολίτες.

Κύριε Χρήστο Μηλίτση είστε ένας ταπει-
νός εργάτης του λόγου, ένας θερμός πατριώ-
της, πολύτιμος ιστορικός, σημαντικός επιστή-
μονας, αξιότατο τέκνο της Μεσενικολίτικης
γης. 

Σας ευχαριστώ για την προβολή του χωρι-
ού μας, για την προσφορά σας στην εκπαί-
δευση για την πολιτιστική κληρονομιά, που
μας αφήνετε και έχετε την εκτίμηση και των
σεβασμό όλων μας. 

Και πάλι Θερμά Συγχαρητήρια

Νέλλη Τσαγανού-Παναγοπούλου
Εκπαιδευτικός 
Γραμματέας Ένωσης Μεσενικολιτών Καρδίτσας

O Γαβριήλ Διονυσιάτης

Του Γεωργίου Θ. Μηλίτση, διδασκάλου

(1886-1983)

Προσφορές

Τιμητική Διάκριση

Η κυρία Θανοπούλου Έλενα και τα παι-
διά της Γιάννης και Γιάννα προσφέρουν
200 € για την επισκευή της στέγης του
Αγίου Δημητρίου στη μνήμη του συζύγου
και πατέρα Οδυσσέα Θανόπουλου.

Συγχωριανός μας ανωνύμως προσέφερε
50 € για την επισκευή της στέγης του
Αγίου Δημητρίου.

1. ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ-ΖΩΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΑΜΦΙΛΟΧΙΑ 50€

2. ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΙΩΤΩΝ ΑΘΗΝΑ 20€

3. ΖΑΧΑΡΗ ΣΟΦΙΑ ΜΑΡΟΥΣΙ 20€

4. ΜΟΥΣΤΟΥ-ΣΦΕΤΣΙΟΥ ΑΡΙΣΤΕΑ ΓΛΥΦΑΔΑ 20€

5. ΠΕΤΡΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣΝ. ΨΥΧΙΚΟ 20€

6. ΘΑΝΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ ΑΙΓΑΛΕΩ 20€

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ 
Ι Ο Υ Ν Ι Ο Σ  2 0 1 3

Θερμά συγχαρητήρια
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Νέα του χωριού
Από την ιστοσελίδα του χωριού μας www.mesenikolas.gr

Ένα κάπως διαφορετικό καλοκαίρι
Λίγο η παρατεινόμενη δροσιά λίγο οι εκκρεμότητες με τις φορολογικές
δηλώσεις, λίγο η οικονομική κρίση, στο χωριό μας δεν φάνηκε ακόμα αρκε-
τός κόσμος. Ο Ιούλης μεσιάζει, στην πάνω πλατεία βγήκαν τα τραπεζάκια
έξω και οι ερωτήσεις για το δεκαπενταύγουστο πέφτουν βροχή, αφού μέχρι
τη στιγμή που γράφονται οι γραμμές αυτές δεν υπήρξε ακόμα επίσημη ανα-
κοίνωση για την εφετινή γιορτή κρασιού, που κλείνει το καλοκαίρι αυτό τα
τριάντα χρόνια συνεχούς παρουσίας. Στα πλαίσια αυτά έπεσε και η ιδέα να
επαναδραστηριοποιηθεί ο πολιτιστικός σύλλογος του χωριού μας με γενική
συνέλευση και αρχαιρεσίες, που υπάρχει σκέψη να γίνουν στην κεντρική
πλατεία την Κυριακή 4 Αυγούστου. Αναμένουμε και τις επίσημες ανακοι-
νώσεις επί όλων των ανωτέρω.

Γράφει ο Χρήστος Μηλίτσης

Η
ιστορία του κρασιού, είναι πάρα πολύ
παλιά, μπορεί να πει κανείς, όσο ακόμη
και ο άνθρωπος. Η παλαιά Διαθήκη μας
λέει, πως μετά τον κατακλυσμό, η κιβω-
τός του Νώε άραξε στο όρος Αραράτ

σημερινή Αρμενία. Στη Βίβλο διαβάζουμε. «Όταν
εξέλιπον τα ύδατα από της γης και εξεράνθη η γη,
άνθρωποι και ζώα εξήλθον από την κιβωτόν και ήρχι-
σεν ο Νώε να είναι γεωργός και εφύτευσεν αμπελώνα
και έπιεν εκ του οίνου και εμεθύσθη και εγυμνώθη εν
τη σκηνή αυτού». Μας το είπε αυτό ο προφήτης των
Προφητών Δαυίδ. Έτσι σύμφωνα με τη Βίβλο στην
Αρμενία βρέθηκε ο πρώτος αμπελώνας. Από την
Αρμενία μεταδόθηκε σε άλλα μέρη αρχικά σε άγρια
μορφή, (αγρία άμπελος) όπως την ονομάζει ο Αισχύ-
λος και στο τέλος της Πέμπτης χιλιετηρίδας απλώθηκε
στο Αιγαίο και έφτασε και στα μέρη μας. Εδώ βρήκε
κατάλληλες και ευνοϊκές κλιματολογικές συνθήκες
και ευδοκίμησε πάρα πολύ. 

Οι πρόγονοι μας, πίστευαν πως μια κατσίκα που
την είχε στο κοπάδι του ο βοσκός του Βασιλιά της
Βοιωτίας Οινέας, ο Στάφυλος, υπήρξε η αφορμή να
ανακαλυφτεί το κρασί και να πως: Η κατσίκα έτρωγε
τις ρόγες από ένα κλίμα άγριας αμπέλου και έδειχνε
μεγάλη ζωντάνια που ξεχώριζε από τις άλλες. Ο Στά-
φυλος, έκοψε μερικές ρόγες και τις πήγε στον 0ινέα.
Έφαγε μερικές και τις βρήκε ενδιαφέρουσες. Διέταξε
και μάζεψαν όλες τις ρόγες, τις έστυψε, έκανε το
κρασί που το βρήκε υπέροχο ποτό και το έδωσε το
όνομα του, το ονόμασε οίνο. Στο δε φυτό έδωσε το
όνομα του βοσκού του, για να τον τιμήσει και το ονό-
μασε Στάφυλο. Και τα τσαμπιά με τις ρόγες σταφύλια.
Άλλοι όμως παραδέχονταν πως ο Διόνυσος, Ο θεός
της γονιμότητας του κεφιού και του γλεντιού ήταν
εκείνος που έμαθε την καλλιέργεια της αμπέλου στον
Οινέα, σαν ένδειξη ευγνωμοσύνης, επειδή άφησε τη
γυναίκα του Αλθαία. που την ερωτεύτηκε σφόδρα,
για την ομορφιά της ο Διόνυσος, να κοιμηθεί μαζί
του. 

Ο Αισχύλος ένας σπουδαίος λυρικός ποιητής που
έζησε 700 χρόνια π.Χ, συμβούλευσε στους κατοίκους
την νήσου Λέσβου να μη φυτεύουν τίποτε άλλο εκτός,
από αμπέλι. «Μηδέν άλλον φυτεύσεις πρότερο
δέντρον αμπέλω» συνεβούλευεν σε φίλο του. Και οι
Ρωμαίοι από παλιά αγαπούσαν το κρασί και φύτευαν
αμπέλια. Ο Λατίνος ποιητής Οράτιος συνεβούλευσε
στο φίλο του Βάρο, έναν επιφανή νομομαθή που
έζησε γύρω στον 1ον μ.Χ αιώνα που του έλεγε. «Βάρε,
άλλον φυτώνα μη φυτέψεις πριν από αμπέλι στη
μαλακιά γη του Τίβουρου και του Κατίλου τις οχυρώ-
σεις. Όλα σκληρά τα δίνει ο Θεός σε όσους δεν πίνουν
κι ούτε ξεχνιούνται οι έγνοιες που μας δαγκώνουν την
καρδιά». Και εκείνος επιδόθηκε με ζήλο στην αμπελο-
καλλιέργεια. Έτσι λοιπόν ο Νώε ήταν ο πρώτος
άνθρωπος που φύτεψε αμπέλι και έφτιαξε κρασί.
Ήπιε μάλιστα πάρα πολύ και μέθυσε, γιατί, πως να το
κάνουμε, το κρασί είναι τόσο ευχάριστο. (οίνος
ευφραίνει καρδίαν ανθρώπου). Αν όμως το κρασί
είναι το βάλσαμο της ανθρώπινης καρδιάς, που κάνει
τη ζωή πιο γελαστή και χαρούμενη, είναι επίσης και
το μοναδικό φάρμακο, που ανακάλυψε το ανθρώπινο
μυαλό, για ν' απαλύνει κάπως τη θεϊκή κατάρα που
βαραίνει τον άνθρωπο, εξ αιτίας της παρακοής των
πρωτοπλάστων. Όταν η Εύα παράκουσε την εντολή
του Θεού και έφαγε από τον απαγορευμένο καρπό
της γνώσης του καλού και του κακού, ο Θεός έδιωξε
τους πρωτοπλάστους από τον Παράδεισο και τους
καταράστηκε βαριά.. «Καταραμένη να είναι η γη, -
τους είπε-, με πόνους και με πίκρες να σας δίνει τους
καρπούς της». Από τότε οι μέρες έγιναν μαύρες και
άραχλες για το δυστυχισμένο άνθρωπο. Παράλληλα
όμως, αφού έφαγε τον καρπό της γνώσης, ο άνθρω-
πος ξύπνησε, του ήρθε η γνώση, πράγμα που πριν δεν
το γνώριζε και άρχισε να σκέπτεται πονηρά. Έπρεπε
κάτι να βρει, κάποιο φάρμακο να πάρει που να τον
γλυκαίνει κάπου-κάπου, για να ξεχνά το πόνο που τον
βάραινε απ' τη κατάρα του θεού και να βρίσκει και
λίγες στιγμές χαράς και ευτυχίας στη ζωή του, για να
τονώνει το σώμα του και το μυαλό του. 

Ο Αισχύλος και ο Σοφοκλής έπιναν αρκετό κρασί
πριν γράψουν τις τραγωδίες τους, γιατί η δύναμη του

κρασιού ισχυρο-
ποιούσε τις εμπνεύ-
σεις των. Έτσι
βρήκε το κρασί,
που όπως πίστευαν
οι προγονοί μας, το
χάρισε στον
άνθρωπο ο Θεός
της άγριας βλάστη-
σης Διόνυσος στην
αρχή, το όνομα του
οποίου συνδέθηκε
σχεδόν αποκλειστι-
κά αργότερα με το ευλογημένο προϊόν του σταφυλιού.
Πίστευαν ότι γεννήθηκε στη Θήβα και ήταν παράνο-
μος καρπός, γιος του Θεού Δία και της θνητής Σεμέ-
λης. Όταν γεννήθηκε ο Διόνυσος, ο Δίας τον έδωσε
στον Ερμή για να τον κρύψει, γιατί φοβόταν την οργή
της γυναίκας του της Ήρας. Εκείνος με τη σειρά του,
τον παρέδωσε στις νύμφες, κι' εκείνες τον έκρυψαν σε
μια σπηλιά. Στην είσοδο της σπηλιάς, υπήρχε μια κλη-
ματαριά. O μικρός Διόνυσος, πεινασμένος και ξεχα-
σμένος, όταν ωρίμασαν τα σταφύλια, έκοβε και έτρω-
γε με την ψυχή του. Πολλές φορές, τα έστυβε στη
παλάμη του και έπινε το μούστο. Μεθούσε τότε,
γελούσε, πηδούσε, και χόρευε. Ύστερα πρόσφερε το
γλυκό χυμό στις Νύμφες κι' αυτές με τη σειρά τους
στους καλούς Δαίμονας του δάσους, στους τσοπά-
νους και σ' όλους τους περαστικούς. Όλοι όσοι έπι-
ναν, έβρισκαν το πιοτό ευχάριστο, γιατί πλημμύριζε η
ψυχή τους από ευθυμία, χαρά και ενθουσιασμό και το
έριχναν στο τραγούδι και στο γλέντι. 

Όταν μεγάλωσε, άφησε τη σπηλιά του. Φόρεσε
στο κεφάλι του στεφάνι από φύλλα δάφνης και κισ-
σού. Μάζεψε κοντά του, όλα τα καλά δαιμόνια του
δάσους, τις Νύμφες, τους Σιληνούς, τους Σάτυρους,
τους Ακροβάτες κι έκανε ένα χαριτωμένο θίασο. Όλο
αυτό το τσούρμο, κρατώντας αναμμένες δάδες στα
χέρια τους και κτυπώντας τύμπανα και κύμβαλα, γυρ-
νούσε πόλεις και χωριά, σκόρπιζε χαρές και γέλια και
μάθαινε στο κόσμο να φυτεύει και να καλλιεργεί
αμπέλια. Τους μάθαινε να φτιάνουν κρασί, να πίνουν
και να μεθούν. Έτσι το κρασί, το βάλσαμο αυτό της
ψυχής, μεταδόθηκε σε όλο το κόσμο. Βλέπουμε λοι-
πόν πως, το κρασί το γνώριζε ο άνθρωπος από τα
μυθικά ακόμα χρόνια. Κουκούτσια σταφυλιών που
βρέθηκαν μέσα στις σπηλιές ανθρώπων της προϊστορι-
κής εποχής μας οδηγούν στην υπόθεση ότι το κρασί
είναι πιο παλιό από την ιστορία, γιατί οι ρίζες της προ-
έλευσης του χάνονται στα βάθη των αιώνων 5.000
χρόνια από σήμερα. Στη χώρα μας δεν είναι γνωστό
πότε άρχισε η καλλιέργεια του αμπελιού, ίσως γύρω
στο 1500 π.χ. Παραδέχονται ότι οι Έλληνες παρέλα-
βαν τις κληματόβεργες από τους Φοίνικες που έφτα-
σαν στην Ελλάδα και φυτεύτηκαν πρώτα στη Κρήτη
και τη Νάξο και ύστερα στην υπόλοιπη Ελλάδα και
κατέκτησε σημαντική θέση στην οικονομία του Κρά-
τους όπως μαρτυρούν και τα πολυάριθμα νομίσματα
με απεικονίσεις σταφυλιών. 

Ποικιλίες σταφυλιών από τις οποίες παράγεται
καλό κρασί υπάρχουν πάρα πολλές. Ο Βιργίλιος έγρα-
ψε ότι είναι ευκολότερο να μετρήσεις τους κόκκους
της άμμου παρά όλες τις ποικιλίες της αμπέλου. Στους
τάφους των Φαραώ της 4ης Δυναστείας (4.000) π.χ.
τοιχογραφίες αναπαριστούν έξι διάφορες ποικιλίες
κλημάτων και σκηνές τρυγητού και οινοποίησης. Ο
Αριστοτέλης αναφέρει τη «λιμνία» γνωστή σήμερα με
το όνομα «λημνιό». Αυτές που κατά προτίμηση καλ-
λιεργούνται σήμερα είναι το Αθήρι, Ασύρτικο, Βηλά-
να, Μοσχάτο λευκό, Μοσχάτο Αλεξανδρείας, Μπατί-
κι, Ροδίτης, Σαββατιανό, Αγιωργίτικο, Λημνιό,
Μαντηλαριά, Μαυροδάφνη, Μοσχάτο Αμβούργου,
και από τις ξένες ποικιλίες το Syrak και Chardonay. Το
αμπέλι αναφέρεται στις Μυθολογίες πολλών αρχαίων
λαών. Πολλά ευρήματα και αναφορές που βρίσκομε
σε κείμενα αρχαίων συγγραφέων μας πληροφορούν
ότι υπήρχε πριν ακόμη τη μεγάλη περίοδο των παγε-
τώνων και υπήρχε μάλιστα ακόμη και στις πολικές
περιοχές. 

Αργότερα το συναντάμε στις εύκρατες περιοχές
του Καυκάσου, που τις θεωρούν αρκετοί συγγραφείς
σαν πατρίδα του αμπελιού. Υποστηρίζουν ότι ο Καύ-
κασος, η Μεσοποταμία και η Αίγυπτος υπήρξαν γι'

αυτούς οι κοιτίδες
της αμπελουργίας
και φυσικά η
πατρίδα του κρα-
σιού. O Όμηρος
μας μιλάει για
αρκετά είδη οίνων,
που τα θεωρεί, όχι
μόνο ευχάριστα
σαν ποτά, αλλά
και σαν φάρμακο.
Στους προγόνους
μας το κρασί

άρεσε πάρα πολύ. Έκαναν χάριν αυτού, πολλές γιορ-
τές και πανηγύρια που λάτρευαν το θεό του κρασιού
Διόνυσο. Έπιναν του σκασμού και μεθοκοπούσαν.
Έκαναν μάλιστα και αγώνες οινοποσίας, στους οποί-
ους έπαιρναν μέρος το μεγαλύτερα ποτήρια της
αρχαιότητας, ακόμη και βασιλιάδες. Στη διάρκεια του
γλεντιού, ακούγονταν κάποτε η φωνή του Κήρυκα.
(Όστις με την έναρξη της σάλπιγγος, πρώτος πίει την
χόαν (*) Δοχείο κρασιού των προγόνων μας) λαμβά-
νει από τας χείρας Κτησιφώντος ασκόν οίνου). Πολλά
έχουν γράψει οι αρχαίοι ποιητές και συγγραφείς για
τα Συμπόσια, τις γιορτές, τα πανηγύρια και τα γλεντο-
κόπια των προγόνων μας. Η πόση γι' αυτούς, δεν ήταν
μόνο συνήθεια, είχε γίνει πάθος. Έπιναν όχι μόνο οι
γέροντες και οι άντρες, αλλά και οι γυναίκες και τα
παιδιά. Ποτέ τους όμως, εκτός από τις γιορτές οινοπο-
σίας, δεν έπιναν κρασί χωρίς νερό. Έπρεπε ο οίνος να
είναι (κεκραμένος δια ύδατος) δηλαδή ανάμεικτος με
νερό. Από δω φαίνεται πήρε και τη νεότερη ονομασία
του κρασί γιατί ή λέξη κρασί, θα πει ανακάτωμα. 

Για τους αρχαίους, δεν ήταν μόνο ποτό υγιεινό το
κρασί, αλλά και παυσίπονο και παυσίλυπο και φάρμα-
κο αντισηπτικό με το οποίο έπλυναν τις πληγές τους,
γι' αυτό και το ύμνησαν τόσο πολύ. Ένας, από τους
πολλούς αρχαίους υμνητές του, ο Ανακρέοντας γρά-
φει: «Μόνο τρεις κρατήρες γεμίζω με κρασί για τους
φρόνιμους. Τον μεν έναν, τον πρώτον, τον πίνουν
χάριν υγείας, τον δε δεύτερον, χάριν του έρωτος και
της ηδονής, τον τρίτον για να κοιμηθούν. Γι' αυτό,
όταν τον πιουν αυτόν οι γνωστικοί, πάνε στα σπίτια
τους. Ο τέταρτος, φέρνει καυγάδες και βρισιές, ο
πέμπτος, βοή και φασαρία». Με τον Ανακρέοντα δεν
συμφωνεί ο Γ. Σουρής που στο (Μεθύσι)του γράφει:

/Παιδί μου έλα. Φέρε Ρετσίνα, απ' τη
βαρέλα./Φέρε κλαρίνα, μεζέδες, φρούτα, βιολιά,
λαγούτα./ Ν' αρχίσω το χορό, να γλεντήσω, να χαρώ. 

Ο Μαρκίνας καλεί τους σκλάβους και τους ραγιά-
δες στο κρασοπότι με τους παρακάτω στίχους: Σκλά-
βοι κι' απόκληροι Ραγιάδες,/ελάτε να γίνουμε όλοι
μαζί, Σουλτάνοι απόψε/ και Μαχαραγιάδες, με μια
κανάτα κόκκινο κρασί. Στα πανηγύρια παρουσιάζεται
η ευκαιρία να το γευθούν οι κρασοπατέρες για να
χαρούν, να αστειευτούν, να τραγουδήσουν και να
χορέψουν. Έτσι θα ευφρανθεί η καρδούλα τους και
θα πάρουν καινούργιες δυνάμεις να συνεχίσουν το
δύσκολο δρόμο της ζωής, γιατί όπως προαναφέραμε ο
οίνος ευφραίνει καρδίαν ανθρώπων. Και ευφραίνει
όχι μόνον τις καρδιές των ανθρώπων, αλλά και των
θεών, αφού κανείς δεν αμφιβάλλει ότι το κρασί έχει
θεϊκή προέλευση. 

Ο Δίας ο πατέρας των θεών και των ανθρώπων,
αυτός που τόσο λατρεύτηκε απ' τους προγόνους μας
και που ήταν πολύ φοβερός, αλλά και άτιμος και τσι-
λιμπουδιάρης, έπινε με το τουλούμι. Νέκταρ, το έλε-
γαν οι Θεοί. Ο Δίας είχε βέβαια τη μόνιμη κατοικία
του στον Όλυμπο, αλλά διατηρούσε και γκαρσονιέρες
στο Δίο της Πιερίας, κάτω από τον Όλυμπο, και όταν
έτσουζε μερικές χόες κρασί και έρχονταν στο κέφι
συναντούσε κρυφά και απόκρυφα απ' τη γυναίκα του
την Ήρα τις άλλες θεές και τις Νεράιδες που του άρε-
σαν, καθώς και τις βασιλοπούλες και τις ωραιότερες
γυναίκες των Θνητών. Σε ένα τέτοιο δρομολόγιο, στο
δρόμο προς την Κρήτη συνάντησε τη Συμέλη. Τόσο
του άρεσε που μεταμορφώθηκε μπροστά της σαν ένα
πανέμορφο βασιλόπουλο. Τη θαύμασε και ζήτησε ένα
ποτήρι κρασί. Το ήπιε και τσιλιμπουρδιάρισε μαζί της.
Καρπός αυτού του έρωτα ήταν ο Διόνυσος, ο θεός της
αμπέλου και του κρασιού όπως πιο πάνω γράψαμε. Η
γυναίκα του η Ήρα, που με το δίκαιο της ήταν υπερ-
βολικά ζηλιάρα και τον παρακολουθούσε στενά,

έμαθε τα σχετικά με τη Συμέλη. Τη βρήκε και στη
συζήτηση η Συμέλη της εκμυστηρεύτηκε πως ήταν
έγκυος από κάποιο βασιλόπουλο. Δεν γνώριζε η καη-
μενούλα με ποιον είχε να κάνει. Η πονηρή Ήρα της
είπε όταν την ξαναεπισκεφτεί, πρώτα να τον πείσει να
δώσει όρκο στα ύδατα της στυγός, που ήταν απαρά-
βατος όρκος των θεών και αφού ορκισθεί να του
ζητήσει να παρουσιασθεί μπροστά του αυτός που
είναι στην πραγματικότητα. Έτσι και έγινε κι ο Δίας
παρουσιάστηκε μπροστά της με όλη τη μεγαλοπρέ-
πεια, με αστραπές, βροντές και κεραυνούς και αφού
πρώτα έβγαλε το βρέφος από τα σπλάχνα της και το
έραψε στο μηρό του για να συμπληρωθεί ο χρόνος της
κύησης, την κατέκαυσε. 

Όταν συμπληρώθηκε ο χρόνος της κύησης, έσχισε
το μηρό του, πήρε το παιδί και το τοποθέτησε σε μια
σπηλιά που η είσοδος της ήταν καλυμμένη με μια
τεράστια κληματαριά γεμάτη από σταφύλια. Από
αυτά τρέφονταν ο μικρός Διόνυσος και έτσι αγάπησε
το αμπέλι και τα προϊόντα του και ανακηρύχτηκε
όταν μεγάλωσε θεός προστάτης του σταφυλιού και
του κρασιού. Όταν μεθούσε κι' αυτό το έκανε συχνά,
σκόρπιζε ευθυμία, χαρές και γέλια στους συντρόφους
του γι' αυτό και πρόγονοι μας τον καλούσαν πάντα
στα συμπόσια τους να τους κάνει συντροφιά και να
πιει μαζί του την αθάνατη ρετσίνα. 

Ο Ανακρέοντας συχνά τον τραγουδούσε με τη
Λύρα του που τελείωνε με την επωδό: 

Διόνυσε έλα στη γιορτή μας/ Γλεντζέδων παρέες,
θεός η ρετσίνα./ Μακριά απ' της ζωής τη ρουτίνα. 

Η πρώτη δουλειά του Νώε όπως αναφερθήκαμε
πιο πάνω, ήταν να φυτέψει αμπέλι. Λένε πως τότε
πέρασε μπροστά του ο διάβολος και προσφέρθηκε να
τον βοηθήσει. Πήρε κρυφά από το Νώε από τα ζώα
της Κιβωτού ένα αρνί, ένα λιοντάρι, έναν πίθηκο και
ένα γουρούνι, τα έσφαξε πήρε το αίμα το ανακάτεψε
και πότισε μ' αυτό τις κληματόβεργες. Από τότε όταν
ο άνθρωπος τρώει τα σταφύλια είναι ήσυχος. Σαν
αρνάκι. Όταν πιει λίγο κρασάκι, παίρνει δυνάμεις,
γίνεται παλικαράς (λιονταρίζει). Όταν πιει κάτι παρα-
πάνω, μασάει τις λέξεις του και στραβώνει τη μούρη
του, (πιθηκίζει), και όταν το παρατραβήξει, μεθοκο-
πάει, γίνεται φέσι κατά το κοινώς λεγόμενο και κυλιέ-
ται καταγής σαν γουρούνι. 

Γι αυτό και το Κοράνι λέγει ότι υπάρχει ένας διά-
βολος σε κάθε ρόγα σταφυλιού και δεν το συμπαθούν
οι Τούρκοι. Εμείς όμως δεν ασπαζόμεθα το Κοράνιο.
Είμαστε Χριστιανοί και η θρησκεία μας όχι μόνο το
επιτρέπει, αλλά και μας προτείνει να το πίνουμε.
«Πίετε εξ αυτού πάντες», το είπε και ο Θεάνθρωπος.
Πίνετε λοιπόν αγαπητοί μου αναγνώστες άλλα πάντο-
τε εν μέτρω. Το κρασάκι είναι ευλογημένο από την
Παναγία και από τον Πανάγαθο Γιο της. Η Παναγία
θέλησε κάποτε να μεταλάβει. Κρασί όμως δεν υπήρχε.
Οι Άγγελοι έτρεξαν να το προμηθευτούν. Έτρεχαν
παντού και ρωτούσαν τα ζώα, τα πουλιά, τα ερπετά,
όλα τα πετούμενα, ακόμα και τον τζίτζικα. Αλλά όλα
αυτά αδιαφόρησαν. Ο τζίτζικας μάλιστα θύμωσε
γιατί τον διέκοψαν το μονότονο τραγούδι του. Πήραν
έτσι στενοχωρημένοι το δρόμο του γυρισμού, όταν
είδαν μπροστά τους ένα αγριόκλημα γεμάτο σταφύ-
λια, σκαρφαλωμένο πάνω σ' ένα πανύψηλο δέντρο.
Του είπαν πως η Παναγία θέλει μερικά σταφύλια να
κάνει κρασί για να μεταλάβει. Το κλήμα χαμήλωσε
στη γη και είπε: Ολόκληρο να με κόψετε και να με
πάτε στη μητέρα του Χριστού. Η Παναγία που έμαθε
αυτό το ευλόγησε. Το ευλόγησε και ο Χριστός στο
γάμο της Κανά στη Γαλιλαία και έτσι το σταφύλι ανα-
κηρύχτηκε ο βασιλιάς των φρούτων και το κρασάκι,
το ευλογημένο αυτό υγρό, που παρηγορεί, ηρεμεί,
εμπνέει και απελευθερώνει τη σκέψη μας ανακηρύ-
χτηκε ο βασιλιάς των ποτών, το νέκταρ των θεών. 

Γι' αυτό τώρα πιέτε αγαπητοί μου. Πιέτε πάντες
και ευφρανθείτε, αλλά να το πίνετε να μην σας πίνει.
Να το πίνετε να ενθουσιάζεστε και να ξεχνάτε τα
βάσανα και τους καημούς της ζωής, όπως λέει στους
παρακάτω στίχους και ο μεγάλος μας κρασοπατέρας
Γεώργιος Σουρής.

/Τώρα μονάχα το κρασί μας κατενθουσιάζει/
μέρες και νύχτες το 'χουμε για μόνη συντροφιά,/και
τη στιγμή που ο Ρωμιός του γλυκοκατεβάζει/ αμέ-
σως συλλογίζεται και την Αγιά-Σοφιά.

Η ιστορία του κρασιού

Γιαγιούλα μου σαν μι κοιτάς στα μάτια
νιώθω για σε φιλία και συμπάθεια
και άθελά μου, σκέφτομαι, αν μπορώ
λίγη χαρά να σου δώσω ... το ποθώ

Λες πως είσαι ανήμπορη ... σταμάτα
η συντροφιά σου, χαρά δίνει πάντα
σ όλους, νέους, γέρους, σκέψου το αυτό...
μην κλαις, γιαγιούλα μου, νιώθω πως σ’αγαπώ

Στη ζωή, μπορεί να πέρασες πολλά ...
ακόμα και του πολέμου τα δεινά ...
μα ήσουν πάντα δυνατή και γι΄ αυτό
ρίξε το δάκρυ του πόνου στο γιαλό

Έλα κοντά μου, κοίτα με στα μάτια
δίχως το δάκρυ της μοναξιάς, γιαγιάκα
και με το χαμόγελό σου, το αγνό ...
πες μου και γω, νιώθω πως σ΄ αγαπώ

Μερόπη Θ. Μαλαμίτση

Γιαγιούλα μου ...

Ποίηση
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